UNIVERSITAT KARLSRUHE Wintersemester 2003 /04 Kurvenskizze

INsTITUT FOUR THEORIE DER KONDENSIERTEN MATERIE 17.10.03 . . .
Prof. Dr. Ralph v. Baltz, Dr. Philip Howell http://www-tkm.physik.uni-karlsruhe.de/lehre/ Gegeben seien die Funktionen
Sprechstunde: Fr 13:00-14:00 Physikhochhaus 10.14 howell@tkm.physik.uni-karlsruhe.de ) 22— r—9
a) fla)=@a =P, b)) fl2)="—Ts—
T +2
fjbungsblatt Nr. 1 zur Theorie A Wo sind die Nullstellen von f(2)? Wo nimmt f(z) ein Maximum bzw. ein Minimum an? Wie

verhilt sich f(z) fiir £ — +o00? Anhand dieser Ergebnisse, und ohne Hilfe eines Computers
oder Taschenrechners, skizzieren Sie f(x).
Zustand eines Systems

Gegeben sind die folgenden Systeme:

. . . R . — Besprechung in den Ubungsgruppen am nichsten Freitag, den 24.10.03—
— ein Teilchen der Masse m im Potential V' (r) (z. B. ein Kérper nahe der Erdoberfliche)

— ein ideales, einkomponentiges Gas (z. B. Helium)

Durch welche Grofien kann ein Zustand definiert werden? Geben Sie die Zusammenhéinge
mit einigen physikalischen Gréfien (Energie, Impuls...) an.

Pendelsystem

Betrachten Sie eine “Kugelkette” mit NV glei- 12 3 4 N
chen Massen m; = mg = --- = my . Im Aus-

gangszustand sei nur der Impuls der ersten
Kugel von Null verschieden:

Unmittelbar nachdem alle Impulsiibertrige - eeee

stattgefunden haben untersuchen wir den
Zustand, in dem die Kugeln die Impulse
P1,D2, - - -, Py haben.

a) Erkldren Sie, warum aus geometrischen Griinden folgt
PN ZPN-1 2> 2> P2 2 Dr-

Welche Endzusténde sind nach dem Energie- und Impulserhaltungssatz moglich? Be-
rechnen Sie explizit die Fille N =2 und N = 3.

b) Im Experiment ist der Endzustand immer eindeutig durch
pr=p2=---=pn-1=0, py =po

gegeben. Woran konnte es liegen, dass die obige Theorie fiir N > 3 — im Gegensatz
zum Experiment — keine eindeutige Losung liefert?



